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	1. New Fall courses



Enhorabuena or congratulations to all of you who have registered with The Spanish Institute for the fall courses. You are about to enjoy and learn with one of the most respected and successful Spanish learning providers in Winnipeg. The Spanish Institute’s success and recognition lies in its quality and expertise, providing students and clients with personalized care unparalleled in Manitoba. 


The ongoing success of The Spanish Institute’s courses, translation and consultancy services as well as cultural events, mirrors the increasing importance of Spanish and Lifelong Learning. The Spanish Institute’s students as well as businesses and employees are increasingly aware that by learning Spanish not only do they extend their skills and further their education but also learn that Spanish has real value on both a corporate and personal level. 

Our society has become skills and knowledge oriented. If learning is important, learning to learn better is even more important. On one level, The Spanish Institute responds to individual and corporate specific needs regarding all aspects of Spanish language and culture. On another level, The Spanish Institute, faithful to its mission, works to create learning opportunities for the general public and communities in Manitoba.


Like the rest of our students and clients, I am confident that you will find something at The Spanish Institute to help you grow, to build upon your Spanish language skills, and to enjoy new and rewarding learning experiences. I look forward to seeing you in your classes and to hearing of your personal and professional successes with Spanish.

Experience The Power of Words™! Learn Spanish !
Jesús Ángel Miguel García

Director

COURSES FALL 2005
 

BEGINNERS
Monday 9:30 a.m.-11:30 a.m.
Tuition: 26 hours
Start: 3rd October
 
Monday 6:00 p.m.-8:00 p.m.
Tuition: 26 hours
Start: 3rd October
 
Thursday 9:30 a.m. – 11:30 a.m.
Tuition: 26 hours
Start: 6th October
    
Saturday 9:00 a.m. – 11:00 a.m.
Tuition: 26 hours
     

ELEMENTARY 
Tuesday 9:30 a.m. – 11:30 p.m.  
Tuition: 26 hours
Start: 4th October
 
Tuesday 6:00 p.m. – 8:00 p.m.
Tuition: 26 hours
Start: 4th October
 

INTERMEDIATE
Wednesday 9:30 a.m. – 11:30 p.m. 
Tuition: 26 hours
Start: 5th October
 
Wednesday 6:00 p.m. – 8:00 p.m.
Tuition: 26 hours
Start: 5th October
 

ADVANCED
Thursday 6:00 p.m. – 8:00 p.m.
Tuition: 26 hours
Start: 6th October
 
PRIVATE TUITION
  

LA TERTULIA
Current issues and debates in Spanish
First Friday of the month 
Friday 6:00 p.m. – 8:00 p.m.
Registration required
 
BOOK CLUB
Second Friday of the month
Friday 6:00 p.m. – 8:00 p.m.
Registration required
 

MOVIE CLUB
Third Friday of the month
Friday 6:00 p.m. – 8:00 p.m.
Registration required.
  

SPANISH FOR CHILDREN
Saturday 11:30 a.m. – 12:30 p.m.
Tuition hours: 26 hours

PRIVATE TUITION
Read more The Spanish Institute’s services and Why learn with The Spanish Institute on: http://www.spanishinstitute.ca/CoursesAndServices.html
OTHER SERVICES
BUSINESS SPANISH Courses for specific purposes and customized.
 
TRANSLATION AND INTERPRETATION (web sites, legal documents, business literature, etc.)
 
CONSULTANCY 
  
MANUSCRIPT READING SERVICE
 
PUBLIC SPEAKING
 
STAFF DEVELOPMENT
 
MEDIA RELATIONS
 
CULTURAL EVENTS
 
WINE SEMINARS 
	2. España Exterior se hace eco del Círculo de Lectura


http://www.espaexterior.com/?&numero=422&accion=noticia&seccion=Exterior&noticia=6732
España Exterior, Número 422 - 2 de 08 de 2005  

El Instituto Español de Manitoba pone en marcha el Círculo de Lectura Español


Esta novedosa iniciativa tiene por objetivo difundir la lengua y literatura castellana en Canadá







E. E. Winnipeg .CANADÁ.


El Círculo de Lectura Español se reunirá una vez al mes para discutir novelas, relatos cortos y poemas escritos por autores españoles. Además, y como novedad, los miembros del Círculo mantendrán correspondencia, vía correo electrónico, con los autores españoles de las obras que comentan. 


Fiel al lema del Instituto Español de Manitoba (Canadá) ‘el poder de la palabra’, Jesús Ángel Miguel García, director y fundador del Instituto, ha creado el primer Círculo de Lectura español en Winnipeg. 


El Círculo de Lectura español tiene lugar una vez al mes para discutir novelas, relatos cortos y poemas escritos por autores españoles. Dos innovaciones del Círculo de Lectura es que sus miembros mantienen correspondencia electrónica con algunos autores españoles que escribieron las historias en el primer lugar y reciben un correo electrónico con citas de españoles célebres. Los miembros del Círculo aprenden sobre personajes, técnicas, crítica literaria, géneros, lengua y cultura española. 


El Círculo de Lectura es el sitio donde el protagonista es la palabra escrita en español. Asimismo, se anima a los participantes a que escriban relatos cortos y poemas en español que se publican en el portal del Instituto Español: www.spanishinstitute.ca 


Jesús Ángel Miguel García, oriundo de la ciudad castellana de Burgos, creó el Instituto Español a principios del año 2004 con el objetivo de promover y difundir la lengua y cultura española en Canadá. Jesús Ángel Miguel García ha sido director de lenguas en la Open University del Reino Unido y fue profesor durante 12 años en diferentes universidades inglesas y canadienses. En 2003 recibió el ‘Premio a la Hospitalidad Estrella de la Ciudad’ de manos del alcalde de Winnipeg por su trabajo altruista. Es miembro de la Asociación Canadiense de Hispanistas y el Círculo Lingüístico de Manitoba y Dakota del Norte. 


Desde su creación, más de quinientas personas de Winnipeg se han beneficiado de los cursos y actividades culturales del Instituto. El Instituto Español de Manitoba está considerado como una de las entidades más importante en la enseñanza del español en la ciudad de Winnipeg, capital de la provincia de Manitoba, dada la calidad y prestigio de todos los servicios e iniciativas que desarrolla.
	3. More learning materials for The Spanish Institute’s alumni


- Puerta del Sol, The Spanish language audiomagazine, Año XII, número 3. Fórum Barcelona 2004, ¿quién es Rodríguez Zapatero?, entrevista con Mario Vargas Llosa.

 - Puerta del Sol, The Spanish language audiomagazine, Año XII, número 4, El consumo de drogas en España, la “telebasura”, Alejandro Amenábar.

- Voces de España, la historia del siglo XX español (Voices of Spain: The History of Spain in the 20th Century). 3 CDs with complete transcript of the presentation, vintage phoyographs, and an extensive Spanish-English glossary).

	4. Madrid card good for museums, shows, tourist bus, etc.


From Winnipeg Free Press, July 16, 2005

“When in Madrid, consider using the Madrid Card. The card provides free admission to 43 museums, cultural institutions and attractions and discounts for various restaurants, shops, tours, night spots and shows. The card also provides unlimited access to local Madrid Vision tour buses, and are valid for 24, 48 or 72 hours, at about $30, $42 or $55 US, respectively. They are sold on the Madrid Vision buses, at the airport, and the Municipal Offcie of Tourism Information and other locations, and online at www.madridcard.com

Similar cards are available for attractions in Barcelona, Bilbao, Gijón, Granada, San Sebastián, Seville and Valencia.”

	5. Did you know that…? ¿Sabía que…?



Spain is the country with the second largest income from tourism in the world, after the USA.


España es el segundo país del mundo que más ingresos obtiene por turismo? En 2003 ingresó 41.800 millones de dólares, sólo aventajada por Estados Unidos, que ingresó 64.500.

Fuente: http://www.enciclonet.com/portada
	6. Top marks for Spanish wines


PARKER SPEAKS UP FOR SPAIN 

07/14/2005


In his latest report, the great North American wine writer praises the surge in Spanish wine quality, the result of a revolution sparked by innovative producers well aware of what they owe to tradition. Parker gives top marks to 145 Spanish wines.

145 Spanish wines topped 90 points in the latest tasting report published by North American guru Robert Parker for the month of June. Four entered the very highest bracket for wines considered practically perfect: Pingus 2003 (96-100), Aro 2001 (98), Nebro 2001 (98) and L´Ermita 2003 (94-97).


By marking this achievement, the wine writer confirms the amazing rise in quality in Spanish wines. He even described this tasting session as the most “exciting” in his 26 years of career.


Parker stresses the growing number of top-quality Spanish wines and states that Spain is one of the world’s most interesting wine-producing areas thanks to efforts made in two directions—keeping a keen eye on the future in combination with total respect for tradition.


He praises those who adopt practices that until recently were considered unacceptable. And he speaks of a new generation of young professionals who are rescuing native varieties and vineyards hitherto forgotten or underestimated.


In his opinion, Spain’s owes its relevance on the international scene to the character and soul of its wines and their excellent price/quality ratio. The 2004 vintage is described by him as exceptional and full of promise.


Close behind the winners, at 96 points are another 10 labels: Aquilón 2002, Valdegatiles 2003, Contador 2002, Avan Cepas Centenarias 2003, Liberalia Cinco 2001, Mauro Vendimia Seleccionada 2001, Mauro Terreus 2001, El Nido 2002, Amancio 2001 and Aguilera Palomero 2001.

	8. Image of Spain in Canada   



La Oficina Comercial de la Embajada de España en Ottawa ha empezado a realizar un estudio sobre la imagen-país de España en Canadá. Este estudio intentará identificar y analizar la imagen de España en Canadá, los atributos más importantes de la imagen general de España, de sus marcas y productos, así como de su imagen como origen de inversiones o su atractivo como destino de inversiones extranjeras.  


El estudio servirá como primer paso para identificar los grandes temas en torno a los cuales podría plantearse un estudio más ambicioso, realizado mediante una encuesta, sin embargo, también busca extraer conclusiones prácticas sobre la imagen de España en Canadá que puedan servir para idear acciones que aprovechen los puntos fuertes de nuestra imagen o contribuyan a mejorar los aspectos más negativos de la misma.   


En una primera fase, el estudio se va a realizar en base a una metodología de reuniones con grupos relativamente reducidos de personas (8-10), que conocen bien cómo es la imagen de España en Canadá. 


En estas reuniones, el objetivo es extraer unas primeras conclusiones acerca de cómo es esta imagen. Se trata de un método que ha sido utilizado por el ICEX y el instituto Elcano en estudios de imagen que han hecho sobre otros países. La primera reunión se celebró el pasado  7 de julio en Montreal, con la participación de una docena de profesionales,  y  el resultado fue muy positivo.
	9. Canadá e inmigración cualificada  



El periódico español 5 Días analiza la política activa que está en marcha en Canadá, más concretamente en la ciudad de Toronto, para la integración de los inmigrantes y el aprovechamiento de sus capacidades profesionales. Aunque el porcentaje de inmigrantes con titulación universitaria es más del doble que entre los propios canadienses (41% frente a 20%), seis de cada diez inmigrantes no logra trabajar en su área de especialización.  
	10. El Quijote en Canadá


“¿Ha leído usted el Quijote?” Coloquio internacional sobre la obra de Cervantes y su influencia en la novela europea de los siglos XVII y XVIII. Universidad Laval, Quebec.

Con motivo de la celebración del cuarto centenario de la publicación de la primera parte del Quijote (1605), el Centre inter-universitaire d'études sur la République des Lettres (CIERL, Universidad Laval, Quebec) organiza un coloquio internacional sobre la obra de Cervantes y su influencia en la novela europea de los siglos XVII y XVIII. La reflexión girará en torno a la elaboración del modelo cervantino y su posterior utilización, tanto en términos de recepción (lecturas, relecturas, reseñas, comentarios, análisis de fuentes, etc.) como de reescrituras (traducciones, apropiaciones, manipulaciones).

Del 13 al 15 de octubre de 2005.


Organizado por: http://www.fl.ulaval.ca/cerl/index.html
Simposio "Don Quijote: four hundred years later..." Acadia University

Oct. 14-16, 2005 

Organizado por: http://ace.acadiau.ca/arts/French/donqui.htm.htm
	11. El don de la palabra™


Una ayuda para el estudio del español y la cultura española desde Winnipeg (Canadá).

«No debe uno afanarse en buscar amigos, pero sí esmerarse en evitar enemigos».
Fernán Caballero (1796 – 1877), novelista espaňola.
«Los libros hacen libres a quien los quiere bien».
Vicente Espinel (1550 – 1624), escritor espaňol.
«La codicia coge y ciega todas las potencias».
Vicente Espinel (1550 – 1624), escritor, poeta y músico espaňol.
«La lealtad es decir siempre lo que sientes y estar dispuesto a dejar tu puesto si lo que dices no gusta».
Sabino Fernández Campo (1944 - ), diplomático espaňol, ex-jefe de la Casa Real espaňola.
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«La felicidad es darse cuenta que nada es demasiado importante».
Antonio Gala (1930 - ) escritor y dramaturgo espaňol.
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«La dictadura se presenta acorazada porque ha de vencer. La democracia se presenta desnuda porque ha de convencer».
Antonio Gala (1930 - ) escritor y dramaturgo espaňol.
«Aburrirse es besar a la muerte».
Ramón Gómez de la Serna (1891-1963). Escritor español. Autor de Greguerías.
 




«Errar es humano, pero más lo es culpar de ello a otros».
Baltasar Gracián (1601-1658). Escritor y filósofo español.
«Yo no busco, encuentro».
Pablo Picasso (1881 – 1973), pintor espaňol.
«Deben buscarse los amigos como los buenos libros. No está la felicidad en que sean muchos ni muy curiosos; sino pocos, buenos y bien conocidos».
Mateo Alemán (1547 – circa 1615). Escritor español.
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